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Конспект занятия для детей старшего дошкольного возраста. 

Творческая продуктивная деятельность «Изготовление куклы 
«Пеленашки»». 

Цель: Приобщение детей к истокам русской национальной культуры, 
традициям русского народа, знакомство с принципом изготовления 
куклы «Пеленашки». 
Задачи: 
Образовательные. 

1. Продолжать знакомить детей с историей народной куклы, с русскими 
обрядами и традициями, связанными с изготовлением и использованием 
тряпичных кукол. 

2. Познакомить детей с куклой Пеленашкой, ее внешним видом, историей и 
способом изготовления. 

3. Закрепить конструктивные способы и средства взаимодействия с 
окружающими людьми.  

Развивающие 
1. Расширять представления о значении и применении куклы Пеленашка. 
2. Развивать у детей доброжелательность, терпимость, интерес к русским 

традициям и культуре. 
3. Обогащать словарь детей названием кукол – кукла Пеленашка, 

«Ангелочек», «Покосница», «Масленица», «Купавка», «Кувадка», «На 
счастье», «Нянюшка», а также активация словаря - «безликая», 
«мастерство», «скрутка». 

4. Развивать умение детей сворачивать ткань, обматывать нитками, 
связывать, скручивать ткань, пеленать. 

5. Развивать умение действовать совместно с воспитателем по ее образцу и 
объяснению. 

Воспитательные 
1. Воспитывать аккуратность, уважительное отношение к народной 

культуре, желание создавать новые куклы для мини-музея «Народная 
тряпичная кукла».  

2. Воспитывать уважительное отношение к народным традициям, умение 
работать в коллективе, в группе. 

Методы и приёмы: Наглядный, вопросы к детям – словесная, 
практическая деятельность детей, рефлексия- «солнышко», пальчиковая 
гимнастика «Игрушки», физминутка «Колыбельная». 
Материалы и оборудование: - русские народные песни; 



- на столах лоскутки ткани (прямоугольный кусок белой ткани 14-25 см 
(скрутка), квадратный кусок белой ткани 10 -10 см(голова), треугольный 
кусок цветной ткани для косынки 20 -20 - 25см, прямоугольный кусок 
цветной ткани для пелёнки 12 – 18 см, красная шерстяная нить, ленточка 
схема сборки куклы на каждом столе); 
- «Волшебный» сундучок с лоскутами разной текстуры, цвета, размера и 
нитками, кукла Пеленашка, кукла оберег «Семья», «Кувадка», «Ангелочек», 
«Покосница», «Купавка», «На счастья».  
Предварительная работа:  
- видео-экскурсия «Фабрика игрушек» (познакомить с современным 
производством игрушек); 
- создание в группе мини-музея «Народная тряпичная кукла» 
- чтение сказки «Василиса Прекрасная», заучивание стихотворения 
«Тряпичная кукла», заучивание пословиц о труде. 

Ход НОД: 
1.Вводная часть.  
 (Звучит русская народная музыка. Дети стоят в кругу) 
- Ребята, что за музыка звучит? 
- Как называется эти песни? Как вы думаете, почему сегодня мы будем 
слушать русские народные песни? 
- Потому, что мы с вами, отправимся в путешествие, в то время, когда люди 
жили в бревенчатых избах и пели русские народные песни, и носили 
русские народные костюмы. 
- Хотите отправиться в путешествие?  
Для этого нужно сказать слова волшебные: «Вокруг себя повернись, в 
далеком прошлом «окажись». Где мы с вами оказались? (В избе). 
- Правильно! Молодцы! В русской избе. (Садятся на стульчики) 
2.Основная часть. 
- Посмотрите, что это такое? (воспитатель показывает на сундук) 
- Вот в сундук я загляну, что в сундучке всем покажу? (достаёт куклу-
оберег «Семья»).  
- Посмотрите, ребята, что это? (кукла).  
- Правильно! Скажите, ребята, а для чего нужны куклы? (Ответы детей - 
играть) 
- А у нас в детском саду есть куклы?  
- Посмотрите, внимательно, скажите, что есть у наших современных кукол? 
(глаза, волосы, руки, ноги, платье). 
- А из какого материала они сделаны? (резиновые, пластмассовые)  
- Посмотрите, на этих современных кукол, и на эту куклу, скажите, они 
отличаются друг от друга? (да) 
- Чем? (ответы детей) 
- А чем они похожи? (ответы детей) 
- Из чего эта кукла сделана? (из ткани) 
- Правильно, эти куклы отличаются друг от друга. У современных кукол есть 
лицо, а у тряпичной куколки лица нет. Также они отличаются материалом, из 



которого изготовлены. Современные куклы изготовлены из пластмассы, а эта 
кукла из ткани. Современные куклы созданы для игры, чтобы ими играли. 
- А это кукла необычная -  это куколка-оберег «Семья», представляет собой 
взрослую куклу и шесть куколок - пеленашек. На Руси многодетные семьи 
всегда пользовались большим уважением. И они встречались достаточно 
часто. Чтобы в семье всё было благополучно, делали этот оберег.  
- Сундук у нас волшебный, в нем есть еще куклы (воспитатель достает 
тряпичные куклы) 
- Вот, такие куклы делали на Руси давным-давно. 
- Куклы делились на 3 группы: обрядовые, игровые, куклы – обереги. 
- Ребята, обрядовые куклы делались по разным поводам, для разных случаев. 
Вот эта кукла, называлась ласково «Нянюшка», ее делали при 
рождении ребенка и развешивали несколько кукол над детской 
колыбелькой. 
 Еще эту куклу называли «Кувадка». 
В подарок на именины делали куклу «Ангелочек». 

  
Во время сенокоса делали куклу, изображавшую женщину, называлась она 
«Покосница». 

  
На праздник Ивана Купала делали куклу «Купавка». 

 
Ее опускали в воду и тесемки, привязанные к ее рукам, по людским поверьям 
забирали с собой людские болезни и невзгоды. 
-А вспомните, когда у нас с вами бывает Масленичная неделя, какую куклу 
делаем? (Ответы детей). 
- Правильно, чучело Масленицы, наряженное в женские одежды. 



  
-На каждый праздник изготавливалась своя кукла. Называли ее обрядовая. 
Еще куклы были игровые. Как вы думаете игровые, для чего они? (ответы 
детей) 
Конечно, для того, чтобы использовать их для игры. Например, это игровая 
кукла «На счастье» 

 
Раньше, давным-давно, когда садились делать куклу всегда это 
сопровождалось пением песен, потешек, рассказыванием сказок.  
Все эти куклы делалась без лица. По народным поверьям кукла с лицом как 
бы приобретала душу и могла навредить. 
- Как вы думаете, называлась такая кукла без лица? (Ответы детей). 
- Таких кукол называли «безликая».  
- Давайте посмотрим, что еще в сундуке лежит?  (достаёт куклу-
оберег «Пеленашка»). 
А вы знаете, как эта необычная кукла называется?  
Это кукла оберег – Пеленашка. Скрутку под 
названием «Пеленашка» делала старшая женщина в роде, как только семья 
узнавала, что скоро появится ребенок. Такая кукла делалась непосредственно 
перед рождением ребёнка. Такой куколкой не играли, её клали в колыбельку 
детям, чтобы они крепко спали и не болели. Потом куклу давали 
новорожденному в ладошку. 

Физминутка. 
- Ребята, смотрите сколько у нас кукол, а давай колыбельную споем им. 
(Берут куклы в руки) 
Баю-баю-баюшки, (качают кукол руками из стороны в сторону) 
Не ложись на краюшке, 
Придёт серенький волчок(качают кукол наклонами вниз в верх)  
Тебя схватит за бочок, 
Ложись по серёдочке, (качают кукол  телом из стороны в сторону) 
На золотой пелёночке, 
А-а-а, баю-баю, (качают кукол руками из стороны в сторону) 
Баю-баю-баю-баю. 
(Кладут на место кукол) 

Объяснение предстоящей работы. 



 - Кукла – Пеленашка издревле считается защитница 
маленьких детей. Изготовить такой оберег проще простого. Во 
время изготовления нельзя пользоваться иголками и 
ножницами. «Пеленашку» обязательно нужно перевязать красной нитью. 
- Сегодня мы с вами изготовим куклу-пеленашку (показ). 

1. Делаем сначала основу. Берём лоскут белой ткани, какой он 
формы? (прямоугольный). Складываем на пополам. Проглаживаем пальцами. 
Скручиваем его вот так, трубочкой, получилась - скатка (показать). 

2. Потом берём красную шерстяную ниточку и перевязываем скатку с 
низу в верх, завязываем узелки. 

3. Теперь формируем голову. Берем белый лоскуток, какой он формы? 
(квадратный) В середину ложем небольшой кусочек ватки, и на верхнюю 
часть скатки покрываем этим лоскутком. Опускаем все четыре края в низ. 
Потом, что бы у нас получилось личико. Все уголки нужно завести за спину 
и перевязать красной нитью.  Что у нас получилось? (голова куклы) 

4. Берём цветной лоскуток, какой он формы? (треугольной) Делаем 
платочек на голову Пеленашки Подворачиваем верхний край, примерно 1 см. 
Положите на него куколку посередине. Подгибаем верхний край на голову. 
Делаем две складки с боков и оборачиваем вокруг столбика, заводим концы 
назад и завязываем.  

5. Берём цветной лоскуток, какой он формы? (прямоугольной). Это будет 
пеленка. Подворачиваем верхний край, примерно 1 см. Положите на него 
куколку посередине. правый конец ткани сгибаем 
треугольником, обворачиваем вокруг куколки, вот так, концы 
прямоугольника заворачиваем назад, на спину кукле. Подворачиваем нижний 
край на куколку.  Левый конец снова оборачиваем вокруг куклы. Получился 
вот такой кулёчек. Концы пеленки подгибаем и заворачиваем назад. 

6. Что можно сделать, чтобы пеленка не развернулось? У нас есть цветная 
ленточка, завязываем пеленку куколке. Вы можете завязать так, как вам 
нравится, и можете помочь друг другу. 

Вот, кукла – Пеленашка готова! Вам нравиться? 
3. Практическая работа детей. 

- Ребята, проходите, присаживайтесь. (Дети проходят, садятся за столы, где 
заранее разложены лоскуты разноцветной ткани.) 

Пальчиковая гимнастика «Игрушки» 
На большом диване в ряд 
Куклы Катины сидят: (хлопают в ладоши) 

Оля, Аня, Света, Нина, 
И весёлая Марина. (загибают поочередно все пальчики) 
1, 2, 3, 4, 5 (разгибают поочередно пальчики) 
Помогаем нашей Кате 
Кукол всех пересчитать. (хлопают в ладоши) 
Сколько кукол – пять. 

- Приступайте к изготовлению куклы. 



(Играет русская народная музыка, дети самостоятельно работают, 
опираясь на схему. Педагог по мере необходимости помогает детям.) 

4. Итог занятия. Рефлексия- «солнышко». 
- Я предлагаю вам сделать солнышко из наших кукол. Солнышко у 
русского народа – это тепло и добро (дети выкладывают солнышко по 
кругу). 
- Давайте вместе попросим солнце, одарить наших кукол своей теплотой и 
любовью. 

Солнышко, покажись! 
Красное, снарядись! 
Поскорей, не робей, 
Наших кукол обогрей! 

- Все куклы получились разные, каждая по - своему хороша! Возьмите своих 
кукол, прижмите к себе, и расскажите, что вы почувствовали? (она мягкая, 
теплая, добрая, красивая) 
- Ребята, давайте вспомним, как называется эта кукла? Для чего 
её мастерили? Молодцы! 

Понравилось вам наше путешествие? Ребята большое спасибо, вы сегодня 
хорошо потрудились. Я очень рада, что теперь у каждого из вас есть кукла – 
оберег кукла- Пеленашка. 
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